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1. Bevezetés 
 

A településkép védelméről szóló 2016 évi LXXIV. Törvény értelmében Nagynyárád község 

Településképi Arculati Kézikönyvet készít, melynek célja, hogy bemutassa a település jellemzőit, 

építészeti és táji értékeit. Az eltérő karakterű településrészeket lehatárolja és ismerteti, majd szöveges 

és képi formában építészeti és táji ajánlásokat fogalmaz meg a településképhez való illeszkedés 

céljából. Az arculati kézikönyv alapja a településképi rendeletnek, melynek megalkotása szintén 

feladata az Önkormányzatnak. 

 

Az arculati kézikönyv segítséget kíván nyújtani a településen élő építtetők és tervezők számára. A 

benne megfogalmazott érték felmérés az építészeti és táji örökség védelmét szolgálják. Az ajánlások és 

a bemutatott jó példák iránymutatást kívánnak adni a napról napra változó településkép formálásához.  

 

A szakemberek által elkészített véleményezési anyag csak az érdeklődő, befogadó lakossággal lehet 

teljes, aki segíti a kézikönyv formálását, időszakos felülvizsgálatát. 

 

 

 

 
Nagynyárád a magasból 
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2. A település bemutatása 

általános településkép, településkarakter 

 
A község Baranya megye déli-délkeleti részén terül el. A Mohács vonzáskörzetéhez tartozó település a 

városon kívül szorosan kötődik a közeli Bólyhoz is. Ez vonatkozik a gazdasági együttműködésre, de az 

emberi viszonyokra is, hiszen Nagynyárád német nemzetiségek által lakott település, németek nagy 

számban élnek az említett két városban is. Elhelyezkedésében azon a falvak közé tartozik, ahová a 18. 

században németeket telepítettek be, sőt e szempontból központi településnek számított, mert innen 

kerültek a németek később más községekbe. 

 

A község szerkezetét alapvetően a domborzati viszonyok és az egykori főúthálózat és a vízfolyások 

vonala határozta meg. A Kelet-nyugat irányba forduló összekötő út mellé épült a település alsó utcája, 

majd déli irányba, a dombtetőn is nagymértékben továbbépült, tehát nem tipikus egyutcás település. 

Szabályos telekosztású településszerkezet alakult ki, ami a telepített falvakra jellemző, mindössze a 

lakóterületek széleinél, a domboldalakon kiépített pincesoroknál találkozhatunk halmazszerű 

beépítéssel.  

 

A barokk templom, a templomkert és a hozzájuk kapcsolódó temető meghatározó zöldfelületi eleme a 

településnek, de jellemző, egyedi érték a Táncsics utca két házsora között elterülő széles zöldterületi 

sáv is. A település belterülete ezzel együtt egységes, szerves fejlődést mutat, ahol viszonylag kevés a 

közbeékelődő beépítetlen ingatlan. A település szinte teljes belterülete falusias lakókörnyezet, az 

északnyugati és délkeleti határán jelenik meg egy-egy kisebb-nagyobb pincesor, szerves folytatásaként 

a lakóterületnek. A meglévő intézmények is a kialakult lakókörnyezetbe illeszkednek. 

 

Általánosan jellemző az oldalhatáron álló beépítés, az utcák nagy részében az épületek előkert nélkül, 

az utcai telekhatárra épültek. A Nyárádi-víz természetes választóvonalat jelentett, és jelent ma is a 

Táncsics utca két oldala között, bár beépítésében nem különbözik a falu többi részétől. A felső Kossuth 

Lajos utca képét meghatározza az 1930-as évek második felében telepített hársfasor, amely az utcának 

a nyári melegben árnyékot ad,  a település egyedi értéke. 

 

A település ékességei a pincesorok, melyek a lakóterülethez csatlakozva a déli (Majsi Tál) és a nyugati 

(Rácz-domb) oldalon helyezkednek el. A Majsi Tál présházai a lankás völgy két oldalára épültek, míg a 

Rácz-dombon a présházak egymás mögött több sorban. Egykor további pincesor is volt a belterülettől 

észak-keleti irányban a domboldalon ültetett szőlőkben, de napjainkra a szőlők és a présházak is 

eltűntek. 

 

Mezőgazdasági majorok a település észak-keleti határában, a dombsor tövében, illetve a belterülettől 

nyugatra a Bólyra vezető út déli oldalán. Mindkét terület megbújik a tájban. 
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A magaslaton álló templom a Táncsics utca zöldsávja felől, előtérben a patakon átvezető híddal 
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A település alsó utcája a magasból 

 

 

 

 
A település felső utcája a magasból 
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Nagynyárád a Nyárád-harkányi-sík és a Mohácsi teraszos-sík kistájak határán fekvő település. A két 

kistáj határa élesen elkülönül egy észak-déli irányú, keleti kitettségű, 20-30 m magas, viszonylag 

meredek lejtővel.  Közúton Mohács, Villány és Bóly felől közelíthető meg, vasúti megállója van. A 

Nyárád-harkányi-síkhoz tartozó területrész 110-130 m tszf. magasságú, átlagos reliefje 0-20 m/km², 

kitettsége enyhén délies, az átlaglejtés 0-5%. Erősen átalakított, szántók borította agrártáj. A kistáj 

eredeti növényzete gyertyános-tölgyes, ami nyugatról kelet felé haladva egyre több lösztölgyes jelleget 

mutat. Az erdei vegetáció ma már csak elszigetelt foltokban maradt fenn, gyakoriak a rontott erdők és 

az akác-, nemesnyár-ültetvények.  

 

Mohácsi teraszos síkhoz tartozó keleti határrész alacsony, ármentes síkság, legkeletibb része pedig 

ártéri szintű, tökéletes síkság orográfiai domborzattípusába sorolható. Jellemző infúziós löszformák 

jelennek meg a kistáj Nyugati részén, a Keleti részt a Duna elhagyott morotvái tagolják.  A Mohácsi 

teraszos sík 85-105 m, ezen belül. Nagynyárád 90-100 m tszf. magasságú, átlagos reliefje 0-20 m/km², 

kitettsége enyhén délies, az átlaglejtés 0-5%. Erősen átalakított, szántók borította agrártáj. A kistáj nagy 

része  potenciális erdőterület. Nagyobb része ma már mezőgazdasági művelés alatt áll, természetközeli 

növényzet inkább csak a Duna mentén maradt meg. Ez utóbbit is jelentősen befolyásolja az intenzív 

erdő- és vadgazdálkodás. A természetes erdőtársulások közül legjelentősebbek a tölgy-kőris-szil 

ligeterdők, az alacsonyabb ártéri szinteket fűz- és nyárligetek foglalják el. E természetes kép helyett 

azonban gyakran a helyükre telepített kultúrerdőket (feketediósokat, nemesnyárasokat, akácosokat, 

vagy fehérfűz-, fehérnyár-, néhol kocsányostölgy-ültetvényeket) találunk.  

 

 
A dombon álló templom a déli szőlők felől 
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Nagynyárád külterületének 89%-a szántó művelési ágban van, az erdők aránya 6%, a gyepeké 1%, 

kert, szőlő 0,5%. Az erdők két nagy tömbben a falutól délre és nyugatra, illetve a tájhatár meredek 

lejtőjén húzódnak, amelyekhez szólók, kertek, mezőgazdasági területek kapcsolódnak. Felszínét a 

kelet-nyugati irányú Versendi-vízfolyás és a határ északi szegélyét jelentő Borza-patak, és a közöttük 

levő hátak tagolják. A falu egyik része a templommal, plébánia- és iskolaépülettel a magaslaton, a 

másik része a völgy két oldalán épült. 

 

Tájszerkezeti vonalas elemek: 

 Nyárádi (Versendi)-vízfolyás 

 Borza-patak 

 Villány–Mohács-vasútvonal  

 Bóly- Sátorhely közút 

 

Tájváltozási tendenciák: 

 Szárazodás 

 Vonalas közlekedési infrastruktura-elemek (autópálya) létesítése 

 

  
A tervezett autópálya nyomvonal Nagynyárád határában 
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3. Örökségünk 

a településképi szempontból meghatározó építészeti, műemléki, táji és 

természeti értékek, településképi jellemzők 
 

Településtörténet 
 

Az első régészeti emlékek Nagynyárád területén a római korból valók. A mai Nagynyárád és Sátorhely 

között, a Borza majortól keletre, a Borza-patak két partján 1967-ben Papp László régész hat földbe 

mélyített római lakóházat talált. A népvándorlás korából Hohmann Péter nagynyárádi lakos 1938-ban 

pincéje közelében téglasírra bukkant. A 11. századból a régészek hét sírt tártak fel. 

A Nagynyárád helynév a magyar nyár fanév származéka. Eredetileg nyárfákkal szegélyezett vízfolyást 

is jelenthetett. A Nagy előtag megkülönböztető funkciójú, hiszen a megyében van Kisnyárád település 

is.  

A falu története azonban - okmányokkal igazolhatóan - visszanyúlik a XI. század elejéig. Már I. István 

király idejében királyi birtok volt. I. László 1093-ban a bátai bencés apátságnak adományozta (Naradi 

néven). A birtok később visszaszállt a királyi házra, majd II. Endre 1235-ben a pécsi püspöknek 

adományozta. Neve szerepel az 1332-1335 közötti pápai tizedlajstromban önálló plébániaként, tehát 

jelentősebb hely lehetett.  

Nyárád ebben az időben fontos útvonalnak volt egyik állomása. A főút Harsánytól Budára a nyárádi 

határon át vezetett. A siklósi Kán-család ezen az úton közlekedett Budára. A baranyai és koaszti 

várispánságból összegyűlő hadak is erre mentek Budára, és a király is ezen az úton látogatta meg 

évente a várispánságokat. 

 
Nagynyárád az utak csomópontjában a 14. század elején 
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A korabeli térképek szerint Nyárád régebben nem a mostani helyén, hanem ettől kissé északabbra 

feküdt. Átépítésére valószínűleg a török idők után a német telepítéssel kapcsolatban került sor, ami 

ezen a vidéken Lánycsók és Himesháza falvaknál is hasonlóképpen történt. 

A falu a török idők kezdetéig egyébként csendes életét élte. A török időkben azonban osztozott a 
hódoltság területén maradt falvak szomorú sorsában. 

A végzetes mohácsi csata 1526. augusztus 29-én Nyárád szomszédságában, Földvárnál zajlott le. A 

vesztes magyar sereg elmenekülése után a szultán katonaságát sarcolásra, pusztításra utasította. A 

szultán ugyanis a szinte váratlan győzelem után nem merte a menekülő magyar hadat üldözőbe venni, 

mert attól tartott, hogy valahol rejtve egy újabb és erősebb sereg várja, és az meghiúsítja győzelmét. 

Hogy katonaságát foglalkoztassa, az a kapott parancs szerint - természetesen elsősorban - a 

szomszédos falvakat, így Nyárádot is pusztította. A magyar lakosság vagy a helyszínen esett a török 

kegyetlenségnek áldozatul, vagy mindenét hátrahagyva elmenekült. Nyárád a szomszédos Lajmérral, 

Kerekegyházával, Földvárral és Bátyával együtt elnéptelenedett. 

 
A mohácsi csata ábrázolása az 1528-ban kiadott Tabula Hungariae vagy Lázár-féle térképen 

 

Amikor a kegyetlenkedés a török sereg továbbvonulása után véget ért, és a törökök a megszállt 

területet közigazgatásilag és adózás szempontjából is rendezték, Lajmér, Szer és Körtvélyes 

elmenekült lakosságának egy része visszatért ugyan, de hogy a nagyobb rész a portyázó török 

csapatokkal szemben némi védelmet kapjon, Nyárádra költözött. Ugyanakkor Földvár lakossága Majsra 

költözött át. 

 

A falu a lakosság visszatelepülése után 1554-ben már 30 házzal szerepel a török adókönyvekben, a 

defterekben. 1570-ben 27, 1583-ban 37 házat jeleznek az adókönyvek Nyárád neve mellett. (Birtokosa 

még ekkor is –az elmenekült- pécsi püspök volt.) 
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A török megszállás a nagyharsányi  -„második mohácsi”- csata (1687. augusztus 12.) után ért véget, 

amikor Savoyai Jenő herceg visszafoglalta a töröktől. Ekkorra Nyárád újra kincstári birtokká válik. 

 
Nagynyárád Vályi András 1798-ban megjelent Magyar országnak földképe magyar nyelvű ország 

térképén 

 

Savoyai Jenő herceg az ország felszabadításában szerzett érdemeinek elismeréseként 1699. január 

30-án okmánylevéllel kapta a bellyei uradalmat, melyhez 21 falu tartozott, köztük Nyárád is. 

Megkezdődött a falvak benépesítése, de a Savoyai által délről az 1710-es években felhozott szerbek 

nem voltak elegendők ahhoz, hogy a területet betöltsék, és szorgalmuk sem volt kielégítő. Az ország 

egyéb területéről sem tudtak áttelepítendő embereket találni, és így már 1715-től megkezdődött a 

nyugati országokból a lakosság áttelepítése. A tömegesebb letelepítés 1722-23-ban történt. Sátorhelyre 

és Nagynyárádra Fulda környékéről érkeztek német telepesek, s ezután a betelepedett svábok 

határozták meg a település etnikai összetételét. 

Savoyai örökös nélkül halt meg 1736-ban, a birtok a koronára szállt vissza. A község ebben az időben 

elemi csapás, és a katonaság átvonulása folytán súlyos károkat szenvedett. Az 1736-1740 között a 

dögvész és a rendkívüli téli hideg pusztította az állatállományt. Nagy kárt okozott az átvonuló katonaság 

által igénybe vett nagy előfogatban elpusztult állomány is. Azon kívül súlyos, csaknem elviselhetetlen 

terhet jelentettek a katonaságnak teljesítendő volt fuvarok is. 

 

A lakosság száma nemcsak a természetes szaporodás, hanem az újabb telepesek által is gyarapodott 

úgy, hogy 1758-ban a falu lélekszáma már 828-ra emelkedett. 

 

1757 és 1766 között épült a falu barokk temploma Klimó György pécsi püspök kezdeményezésére, 

Mária Terézia utasítására. 
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A római katolikus templom és az iskola egy 1938-as képeslap részletén 

 

1784-ben Mária Krisztina főhercegnő, Albrecht főherceg felesége vette meg a kincstártól az uradalmat. 

1785-ben Sátorhely, Borza, Lajmér, Vizslak és Nyárád is határrésze volt az uradalomnak, központi 

szerepet azonban Sátorhely kap. A főhercegnő is gyermektelenül halt meg ezért az uradalom 1822-ben 

Károly Lajos főherceg tulajdonába kerül.  

 

 
Nagynyárád határa az 1769-es térképen, amikor még Földvárral és Sátorhellyel együtt a Dunáig tartott 
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Nagynyárád határa az Első Katonai Felmérés (1763-1787) térképén 

 

1828-ban Nyárádon a házak száma 156, a lakosság létszáma 1090 (ebből katolikus 1083).  

 

1847-ben Albrecht főherceg veszi át a bellyei uradalmat. A főherceg 1895-ben bekövetkezett halála 

után Frigyes főherceg örökli a birtokot, majd utána 1937-től ifj. Albrecht főherceg az uradalom birtokosa. 

 

 

 
Nagynyárád határa a Második Katonai Felmérés (1806-1869) térképén 

 

Az első világháborúban 57 hősi halottja volt a településnek, tiszteletükre 1922-ben avattak emlékművet 

a településen.  

 

A falut 1930-ban 27 magyar, 624 német anyanyelvű lakja.  
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Az 1922-ben avatott I. világháborús hősi emlékmű 

 

A nagybirtokrendszernek 1945-ben történt megszüntetésével megszűnt az uradalom, a kegyuraság 

jogaival és kötelességeivel együtt. 

 

A második világháborút követően 1947 szeptemberében 84 családot, 330 embert telepítettek ki a 

faluból Németországba. Helyükre magyar családok érkeztek az ország több pontjáról és a felvidékről. 

Ennek ellenére a mai napig megmarad a településen a német nemzetiségűek többsége. A lakosság 

nemzetiségi megoszlása 1970-ben 55 magyar, 293 német anyanyelvű. 

1984-ben az addig Nagynyárádhoz tartozó Sátorhely (puszta) önálló községi rangot kap, elválásával a 

település közigazgatási területe is lényegesen lecsökkent. 
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Településképi jellemzők 
 

A település szerkezetét a történeti úthálózat alakította ki, mely szerint jelentős út haladt át a településen 

Mohács és Sátorhely irányából, ami Siklós felé tartott, valamint Pécs, illetve közvetlenül Bóly felől, ami a 

településen találkozott az előbbivel. Sátorhely után az út csatlakozott a Duna mellett haladó már a római 

időkben kialakult Európát a Balkánnal összekötő főútra. Az áthaladó utak kijelölték a két főutca 

nyomvonalát, melyeket a település két végén és középen keresztutcák kötöttek össze. A középső 

keresztutca északi irányban továbbhaladt Lánycsók, illetve Babarc irányába, míg déli irányban a 

szomszédos Majs, majd tovább Baranyavár felé. Az úthálózat nagy része napjainkra jelentéktelenné 

vált, jelenleg a Bólyról érkező út vezet át a településen, de a belterület keleti felén már új nyomvonalon 

déli irányba fordulva. Később az út rácsatlakozik a Majs-Sátorhelyi útra. 

 

 
A felső utca a magasból, előtérben a műemlék templommal 

 

A történeti telepített falu először a patak mellett alakult ki, az alsó utcában a széles zöldsáv két oldalán 

szabályos dombokra felkúszó telkekkel. A templom a felső utca keleti végére épült, a dombsor szélére. 

Az utca beépítése a templom, majd a plébánia után nyugati irányban haladt tovább. A keresztutcák 

közül legkorábban a középső, a mai József Attila utca keleti oldala épült be, majd a Budai Nagy Antal 

utca déli végének keleti része. Később a nyugati összekötés, ami a mai Zalka Máté utca és a Dózsa 

György utca. A Rákóczi Ferenc és a Petőfi Sándor utca már egy későbbi bővülés eredménye. 

 

A Táncsics Mihály és a Kossuth Lajos telkei a telepített falvakra jellemzően szabályosak szélességük 

15-20 m, míg hosszúságuk 150-250 m közötti. A József Attila utca kanyargós átkötése belehasít a 

szabályos rendbe, így a telkek itt rendezetlenebbek. Az utca nyugati beépítése a Zalka Máté utca keleti 
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feléhez hasonlóan keresztben álló kis telkeket eredményezett, ilyen a Budai Nagy Antal utca Rákóczi és 

Kossuth utca közötti szakasza is. A Dózsa György, Zalka Máté, Budai Nagy Antal és a Rákóczi utca 

keleti végének telkei 12-20 m szélesek és 40-70 m hosszúak. Napjaink új telekosztásai a Rákóczi és 

Szent István utca északi és a Zalka Máté utca nyugati felén még kisebbek és szabályos téglalap 

alakúak. 

 

 
A Zalka Máté utca házsora és a Rácz-domb pincefalu a magasból 

 

A történeti településrész szalagtelkein a lakóházak általában előkert nélkül, vagy 1-2 m előkerttel a 

nyugati telekhatár mellett épültek, de ettől eltérő a Táncsics Mihály utca keleti vége mindkét oldalon. A 

gazdasági épületek kezdetben a lakóházak folytatásában épültek, majd később az udvaron keresztben 

befordultak. A település helyi sajátossága, hogy a gazdasági épületek, vagy további lakóházak 

megjelennek a főépülettel szemben a telekhatár mellett, néhol az utcavonalra is kiépülve. További 

sajátosság, hogy az udvarok mögött a kertben többnyire a Táncsics Mihály utcában pince-présházak 

állnak. Az utcával párhuzamos épület kezdetben csak a plébánia volt, amit nagyobb előkertje is kiemel 

a házsorból, majd az iskola és további két ház. A polgárházak tömegesen csak az 1900-as évek első 

felében a gazdasági fellendülésben épültek, zömmel a Kossuth Lajos utcában.  

 

A település jellegzetessége az elszórtan elhelyezkedő présházak mellett a két pincesor épületei, melyek 

egységes megjelenésükkel sajátos hangulatot kölcsönöznek a településnek. Mindezt úgy, hogy két 

egyforma présház nem épült. 

 

Műemléki védelem alatt áll a kiemelkedő domboldalon ülő, a tájban meghatározó szerepet játszó római 

katolikus templom, a bécsi iskola barokk stílusában 1757-66 között épült (hrsz.:299). További műemlék 

a 19. század második felében épült Rácz-domb 157. szám (hrsz.:121/1) alatti présház. 
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A Bóly felé vezető út mellett az 1800-as elején még állt egy kápolna, amit a szűkössége miatt 

lebontottak, majd a Nyárádi-vízfolyásnál 1896-ban épült a Szent Vendel-kápolna. A műemlék templom 

mellett a településkép jelentős szakrális eleme. 

 

A településen további számos lakó- és gazdasági épület, présház, utcai kerítés, emlékmű, szobor, 

kőkereszt és épület részek javasolhatók helyi védelemre. Az önkormányzat és a lakosság nagy gondot 

fordít az épületek értékőrző felújítására, karbantartására.  

 

A helyi védett területek és építmények jegyzékét az értékvédelmi kataszter tartalmazza. 
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Műemlék templom a domboldalon 

 

 
A plébánia épülete a kerítés sarkán képoszloppal 
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A Nyárádi-vízfolyás mellett álló felújított Szent Vendel-kápolna és kőkereszt 
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A Szentháromság-szobor a Táncsics Mihály utcában 
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Felújított polgárház a Kossuth Lajos utcában 

 

 
Felújított közösségi ház (volt polgárház) a Kossuth Lajos és a Budai Nagy Antal utca sarkán 
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Felújított porta a Budai Nagy Antal utcában 

 

 

 
 

 
A József Attila utca karbantartott lakóháza és utcai kerítése 
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A Táncsics Mihály utca felújított lakóházai 
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A Kossuth Lajos utca értékes épületegyüttesei 
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A porták karbantartott gazdasági épületei 
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Műemlék présház a Rácz-domb pincesoron 

 

 

 
A Zalka Máté utca présházai 
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A Rácz-domb présházai 
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A Rácz-domb présházai 
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Felújított présházak a történeti településrész déli határán 
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Értékes présházak a történeti településrész déli határán 

 

 

 
A Majsi Tál egyik tornácos présháza 
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4. Településképi szempontból meghatározó területek 

eltérő karakterű területek lehatárolása, a településkép, arculati jellemzők 

és településkarakter bemutatásával 
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4.1. Tájkarakter 

 
A tájkarakter elemzésben a domborzati, geológiai, vízrajzi, éghajlattani, talajtani és biogeográfiai 

adatokkal egyenrangú szerepe van az esztétikai tájminősítésnek, valamint a tájkaraktert erősen 

befolyásoló aspektusoknak, mint pl. a történelmi, néprajzi, kollektív emlékezeti vonatkozások stb.   

 

 
 

Nagynyárád kiváló termőhelyi adottságai következtében elsődlegesen mezőgazdasági település, ezért a 

tájhasználat uralkodó elemei a jó minőségű szántók nagytáblás, egybefüggő területei. A táj alakulását 

alapvetően a termelési viszonyok határozták meg évszázadokon keresztül. Nagynyárád területének 

keleti része tájképi szempontból a nagy kiterjedésű homogén tájhasználatok következtében ma már 

viszonylag egyhangú. A kistáj határ és a belterület széles, vízfolyással kettéválasztott tagolása, 

útfásításai harmonikus és karakteres képet mutatnak. Ezek alapján Nagynyárád közigazgatási területén 

tájképi szempontból öt különböző karakterű területet határolhatunk le, amelyek arculati jellemzőit az 

alábbiakban foglaljuk össze: 

 

belső kertek 

kistájhatár 

Vízfolyás menti  széles  zöldsáv 

hársfasor 
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A különböző karakterű külterületi egységek elhelyezkedése Nagynyárád területén 

A – belterület, B– erdősült, vagy erdősödő területek, C – tájképileg érzékeny kistájhatárt jelző partfal, D 

– védett erdőterület, E – nagytáblás mezőgazdasági területek 

 

A: Nagynyárád belterület: Elsődlegesen vízfolyás mentén és az afölötti magaslaton kialakult 

településszerkezet, gazdag lomblevelű növényzettel, örökzölddel, kevés utcával. Az A1 területek 

sűrűbben beépítettek, itt a növényzet elsősorban az épületek és az úttest közötti, változó szélességű 

zöldsávban, zöldfelületi intézményekben (temető, templomkert, kálvária…stb.) jellemző. A vízfolyás és a 

tetőn kialakult 2-2 házsor az első katonai felmérésen még nincs utcával összekötve, előbbi nyugati 

végén a kápolna, utóbbi keleti végén a templom áll. Legnagyobb zöldfelületi értéke a Kossuth Lajos 

utca kétoldali hársfa sora, a templom előtti és körüli zöldfelületekkel záródva, amely helyi védelemre is 

érdemes lenne. A településkép jellemző táji szakrális elemei a keresztek és egyéb vallásos emlékek 

(útiszentek, kápolna, kálvária). A házsor és az útburkolat között leginkább gyepesített felületen 

gyümölcsfák, vérszilvák (Prunus cerasifera Nigra), hársak, kisebb virágos szegélyek találhatók. A 

zöldfelületek példamutatóan gondozottak. Értékes tájérték a temető, amely gondozott, kilátása a 

Mohácsi-síkra és a templom felé védelemre érdemesek. Sajnos a Kossuth Lajos utca átkötése a 

sátorhelyi útra az értékes táji és látványkapcsolatot is kettévágja. 

 

Az A2 területhez tartozik a vízfolyás mentén a Táncsics Mihály utca széles zöldsávja, amely a két 

oldalon kialakult utcák és házak közötti terület, és a házakhoz tartozó hátsó kertek. Előbbi 
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hagyományosan inkább „üres” volt, a fás növényzetet kb. 40-50 éve kezdhették telepíteni. Fafajai között 

sok az ún. vízjelző, mint a fehér fűz, magas kőris, de előfordulnak örökzöldek és díszfa-fajok (juhar, 

platán) és gyümölcsfa-fajok, örökzöldek is. A fák elhelyezésében, sűrűségében nem látszik határozott 

koncepció, és félő, hogy a helyenként túl sűrű ültetés a fák felnövekedésével zavaróvá válhat. A nyírt 

gyeppel az összhatás viszont alapvetően nagyon kedvező, főleg a nyíltabb-zártabb szakaszok 

váltakozása és az árnyékhatás miatt. A területen célszerű lenne egy részletes dendrológiai felmérés 

alapján tudatosan kialakítani egy a település arculatát és egyik fő karaktervonását adó széles, patakos 

utca képét, a be- és átláthatóság biztosításával. A növényalkalmazásnál is célszerűbb a természetes, 

honos fajokat előnyben részesíteni a divatosabb „városi” és ritka egzóta fafajokkal szemben. Az A2 

belső kertekhez tartozó része a belterület és a nagyüzemi mezőgazdasági területek közötti átmeneti, 

védelmi és tájképi szerepet is betöltő zóna, ahol elsősorban a háztáji növénytermesztéshez kacsolódó 

gyümölcsfajok és haszonnövények jellemzőek.  

 

 

A Táncsics utca és a patak zöldsávja a dombon álló templommal 

 

 

 
A részben fásított vízpart egy szakasza, ahol az átlátás még szépen megvan 
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A templom mögötti kálvária 

 

 

 

 

 

 

     
A Flórián-szobor és az 1848-as emlékmű a templom előtti téren 

 

 

 



Nagynyárád – Településképi Arculati Kézikönyv 2017. 

38 
 

 

 

 
A templomkert vadgesztenye sora a plébánia bejáratáig 
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Zalka Máté és Kossuth Lajos utca     Kossuth Lajos és József Attila       A Budai Nagy Antal utcai  
kereszteződése          utca kereszteződése                      kőkereszt 
 
 
 

   
Táncsics Mihály utca keleti végének kőkeresztje               Szentháromság-szobor 
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Temetői keresztek A Kápolna melletti kereszt 

 

    
Temetői keresztek 
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A templomkert keresztjei A Kálvária-kereszt 

 

 

 

1799-es homokkő kereszt a Kálvária-

domb árkában 

A Kálvária-domb árkában a régi temető nyomai 

 

Az A3 terület a nyárádi terasz északi oldalának tövében, annak részleges takarásában létesített 

mezőgazdasági üzemi terület. Északi határától valószínűleg az uradalmi időkben kialakított, 

nyílegyenes Mohácsra vezető út indul. 
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A terasz és a major képe a sátorhelyi útról 

 

Az A4 kategóriába a két pincefalut soroltuk, építészeti értékei mellett tájképi megjelenésük is értékes, 

melynek része a domborzathoz való alkalmazkodás és a hagyományos zártkerti növényalkalmazás 

(szilva, dió és meggyfák). 

 

 
A nyugati pincefalu és a Nyárádi-vízfolyás képe 

 

 
A templom alatti pincefalu és kőkereszt 
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Szőlők és pincék a Majsi Tálon 

 

B– erdősült, vagy erdősödő területek, a vasút, a Nyárádi-vízfolyás és a településtől nyugatra eső 

nem védett erdőterületek, erdősávok, zöldsávok és beerdősített területek. Szerepül elsősorban az 

összefüggő mezőgazdasági területek tagolása, a vízfolyás ökológiai és tájképi szerepének 

hangsúlyozása. 

 

C – tájképileg érzékeny, kistájhatárt jelentő partfal, a lakott terület keleti határán, észak-déli irányban 

húzódó 20-30 méter magas, keleties kitettségű partfal. A Nyárádi-vízfolyás szakítja meg a Táncsics 

Mihály utca keleti végében. A sváb betelepítések után hagyományos szőlőterület. A mohácsi-síkról 

jellegzetes tájképi elem, a partfal kitűnő kilátással bír kelet felé, emiatt történelmi szerepe is jelentős. 

Jelenleg nagyrészt erdősített, kisebb részben szőlőkkel, gyümölcsösökkel, mezőgazdasági területekkel 

hasznosított. Utóbbi esetekben eróziós jelenségek figyelhetőek meg pl. a nagy-erdőtől keletre eső 

részeken. 

 
Kilátás a partfalra és a nyárádi templomra déli irányból, a sátorhelyi út felől. 
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Kilátás a partfalra és a nyárádi templomra északkeleti irányból 

 

D – védett erdőterület a település déli határában található kb. 80 hektáros Nagy-erdő, amely a Töttösi-

erdő elnevezésű, HUDD20065 jelű Natura2000 terület része és az ökológiai hálózat magterülete. Főbb 

értékei az illír gyertyános-tölgyesek (Erythronion-Carpinion) és a pannon cseres-tölgyesek, valamint a 

nagy szarvasbogár (Lucanus cervus), mint jelölőfaj. A kijelölés alapjául szolgáló közösségi jelentőségű 

fajok és élőhelytípusok kedvező természetvédelmi helyzetének megőrzése és fenntartása érdekében  

 szükséges az inváziós fajok térfoglalásának visszaszorítása,  

 új ipari és bányászati tevékenység kezdeményezése nem támogatandó 

 anyagnyerő helyek, új nyomvonalas létesítmények létesítésénél a természeti értékek 

érvényesítése elsődleges 

 új szilárd burkolatú vagy stabilizált utak csak már meglévő földutak nyomvonalán alakíthatók ki 

 

E: Nagytáblás mezőgazdasági területek: a külterület legnagyobb részét kitevő beépítetlen 

mezőgazdasági területek, keleti részen közel sík, a nyugati részen enyhén hullámos felszínek, 

amelyeket földutak és a vízfolyások, árkok menti fásítások tagolnak.  

 

 
A nyugati rész enyhén hullámos mezőgazdasági felszínei 
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4.2. Településkarakter 

Az eltérő karakterű területének lehatárolása 

 

Történeti településrész 
 

Nagynyárád történeti településrésze az 1800-as évek második felére alakult ki, ami az 1865-ben készült 

kataszteri térképeken megfigyelhető és a terület jól lehatárolható. Az alsó Táncsics Mihály utca a 

Nyárádi-vízfolyás melletti széles zöldsáv két oldalán halad. A zöldsávban egyetlen beépített telek úszik, 

melynek a patak mellett álló épülete vélhetően malom volt. A felső Kossuth Lajos utca a templomtól 

halad nyugati irányban, ahol az út és a házak közötti zöldsáv jellegzetessége a kétoldali hársfa sor. A 

két utcát kanyargósan összekötő József Attila utca hangulatát a dombra felkapaszkodó házak sora 

adja. 

 

 
A József Attila utca nyugati házsora az 1919-es képeslapon és a római katolikus templom 

 

A Kossuth Lajos utcán tovább Majs irányába már a Budai Nagy Antal utca vezet, melynek beépítése 

először az utca keleti felén történt. A József Attila utca szabálytalan kisebb telkeinek kivételével az 

összes portára még a gazdálkodásra alkalmas hosszú szalagtelek a jellemző.  

 

A kataszteri térképen is már megfigyelhető a Dózsa György és a Zalka Máté utca újabb telekosztása, 

melyek már csak egy szalagtelek mélységű gazdálkodásra alkalmatlan portákat jelentenek. Napjainkra 

a Dózsa György utca telkei már három telek mélységűek, így közel azonosak a Zalka Máté utca nyugati 

oldalának és keleti végének a beépítésével. A településrész további fejlődése a Rákóczi Ferenc utca 

elejét és a szőlőkbe vezető Petőfi Sándor utca beépítését jelentette. A történeti településrész időrendi 

és építészeti határait ezekkel az utóbbi beépítésekkel húztuk meg.  
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Az utcák telkein fésűs beépítés szerint a telkek északi és jellemzően a nyugati oldalhatárán állnak 

általában előkert nélkül a lakóházak. Először a lakóházak folytatásában épültek a gazdasági épületek, 

de már korán megjelentek a lakóépületekkel átellenes oldalon a további tároló, nyári konyha, vagy akár 

lakóépületek. A telkeken keresztben az udvarok lezárásaként először présházak álltak, ami főleg a felső 

utcára jellemző. Az alsó utca északi felén az ezeket az udvaroktól távolabb, a telkek alsó harmadában 

helyezték el. 

 

 
Nagynyárád az 1865-ös kataszteri térképen 

 

A településen kezdetben az utcával párhuzamosan emelt épületek a lakó funkciótól eltérő rendeltetést 

is jelentettek. A legkorábbi ilyen épület a templommal szemben álló plébánia, amely még nagy előkerttel 

is épült. A sorban utána az iskola áll, ami már az utcavonalra épült. A Kossuth Lajos utcában további két 

épületet helyeztek el az utcával párhuzamosan a Budai Nagy Antal utca nyugati sarkain. További ilyen 

épület még a József Attila utca szintén ma is álló kereskedőház. 

 

A korai lakóházak oromfalasak, csonka tornácosak és a gazdasági épületek is egyszerűek. A következő 

évtizedekben az épületállomány tovább fejlődött, a korai csonka tornácos lakóházak közül, már csak 

néhány áll. A lakóépületek szélesebbek lettek, melyhez már falazott tornácokat építettek. A tornácok 

bejáratát a két pillér között boltozattal hangsúlyozták. Jellemző a díszes vakolat architektúra a 

főhomlokzaton és a pillér fejezeteken egyaránt. A gazdasági épületek is megváltoztak, már ezeket is 
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falazott tornáccal építették több helyen a lakóépülethez csatlakozva, néhol kitöltve a teljes 

telekszélességet. A település sajátossága, hogy a gazdasági épületek a lakóépületekkel szemben még 

be is fordulnak a telekhatár mellet, de nem érnek ki az utcáig. Másik sajátosság, hogy az utcavonalra 

kiépülve a lakóházakkal szemben megjelennek további kisebb lakóházak. Ez a beépítés a betelepült 

németek építészetére és főleg a Kossuth Lajos utcában jellemző. Az utcai kerítés szinte mindenhol 

tömör, ami nyerstégla falazott mezőből és deszka kapukból áll. 

 

Nagynyárádon az egyes utcák karakterei eltérőek. A felső Kossuth Lajos utca két oldalán a portákat az 

utcától széles zöldsávok határolják, melyeket a kapubejárók vonalában szakítanak csak meg burkolt 

felületek. Az útpadka melletti gyepes árkok átereszeit a kapubejáróknál beton szegélyek határolják. 

Nagyobb összefüggő burkolat csak a Polgármesteri Hivatal előtt található. A beton burkolatos járdák 

közvetlenül a lakótelkek kerítéseihez csatlakoznak. Az utca karakterét a koros hársfasor határozza meg. 

Az alsó Táncsics Mihály utca és a porták közötti gyepes sáv kialakításában hasonló a felső utcához, de 

a fásítás főleg ritkábban telepített gyümölcsfákkal történt. A településrész karakterét a két közötti 

ligetesen fásított zöldfelület határozza meg. A Dózsa György utca elején nagyobb térkő burkolatos 

terület található, ami a temető parkolója és rendezvény térként is szolgál a művelődési házhoz 

kapcsolódva. Az utcai zöldsáv a templomtól távolodva sövénnyel, örökzöldekkel tagolva rendezett képet 

mutat. 

 

 
A Kossuth Lajos utca jellegzetes beépítése a magasból 

 

Az oldalhatáron álló, általában előkert nélküli közel azonos szélességű nyeregtetős épületek oromfalai 

határozzák meg az utcaképet. Az összképet helyenként bontják csak meg a napjainkban épült kontyolt, 

ill. magasabb lakóépületek. Az utcakép fontos eleme a módosabb porták előtt végigfutó nyerstégla 

tömör kerítés.  
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A Táncsics Mihály utca vízfolyás menti széles zöldsávja a magasból 

 

 
A Kossuth Lajos utca a koros hársfasorral 
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A Táncsics utca házsora a gyümölcsfákkal 

 

 

 

 

 
A Dózsa György utca rendezett képe 
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Az utcára merőlegesen épült korai csonka tornácos lakóházak szélessége alig éri el a 6 m-t, a 

tetőhajlásszög 37-43 fok közötti. A meszelt oromfalak egyszerű vakolatarchitektúrával díszítettek. Az 

ablakok zsalugáteresek, az oromfalakban két kis padlásszellőző nyílással.  

 

 
A Táncsics Mihály utca korai lakóháza 

 

Az 1900-as évek elején épült későbbi falazott tornácos lakóházak szélessége nem haladja meg a 7,5 

m-t. A korábbi két ablakos homlokzat a tornácon egy azonos ablakkal bővült. A hajlásszög változatlan, 

csak a vakolat architektúra gazdagodott jelentősen. Az épületek világos pasztellszínűek. Később 

megjelennek a már gazdagon díszített városi hatásra épített historizáló oromfalak, melyek a település 

épületállományának értékes elemei. 
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A Kossuth Lajos utca egyik díszes lakóháza 

 

Az utcával párhuzamosan álló lakóházak is megjelennek az 1900-as évek első felének fellendülési 

időszakában. Az épületek középen áthajtós kapuval épültek, melyek közül napjainkig több fennmaradt 

az épületek átalakítása után is. 

 

 

 

          
A polgárházak megmaradt kapui a Kossuth Lajos utcában 

 



Nagynyárád – Településképi Arculati Kézikönyv 2017. 

52 
 

Történeti présházas településrész 

 
A település pincekultúrája a környékre jellemzően nagyon gazdag, amit a betelepült németeknek 

köszönhetünk. Minden portához tartozott legalább egy présház, ami a lakótelkeken épült, vagy a 

lakótelkekhez közeli valamelyik pincefaluban. A pincesorokhoz közvetlenül csatlakoztak a szőlők, vagy 

azoktól kissé távolabb voltak. Napjainkra a szőlőterület jelentősen lecsökkent, mert egykor a települést 

szegélyező keleti dombsoron szőlőt termesztettek. Ez a terület az északi részen kertes mezőgazdasági 

terület, míg a déli jelenleg erdő. A belterület nyugati határában lévő szőlők is már mezőgazdasági 

művelésben vannak. Szőlő terület jelenleg a belterület déli határán az erdőkig húzódik. 

 

A pincefaluk közül egységes szerkezete miatt kettőt lehet kiemelni. A belterület nyugati felén épült ki a 

Rácz-domb pincesor, ahol a présházak a keleti oldalon egymás alatt két sorban, az északin négy 

sorban helyezkednek el. A belterület déli részén a Majsi Tál présházai az enyhe völgy két oldalára 

települtek a dél-keleti oldalon sorba rendezve, az észak-nyugatin több kisebb sorban egymás mellett 

lazább szerkezetben. A két jelentősebb pincés területen kívül további pincesorok találhatók még a 

településen elszórtan. A pincesorok az 1865-ben készült kataszteri térképen már szerepelnek. 

 

     
A Rácz-domb pincefalu           A Majsi Tál pincefalu 

 

Napjainkra nem csak a pincesorok szerkezete maradt meg, hanem a présházak zöme is az 1800-as 

évek közepétől a századfordulóig épült. A korábbi présházak jellemzően az útra merőlegesen állnak 

egymástól néhány méter távolságra. Az építmény magasságuk 3,5-4,5 m, szélességük 5,5-6,5 m, 

mélységük 8-11 m között változik. A 40-43 fokos kontyolás nélküli szimmetrikus nyeregtető az utcára 

merőleges. A századforduló környékén a présházak egy része átépül zártsorúan, oly módon, hogy az 

épületek melletti néhány métert beépítik. A tetők így már az utcavonallal párhuzamosak lesznek. Az 

épületek homlokzata is gazdagodik, a korábbi egy ajtó és egy-két zsalus ablak mellett megjelennek, a 

vakolatdíszes íves tornácos épületek, melyek a pincesorok jelentős építészeti értékei. 
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A Majsi Tál présházai 

 

 
Présház sor a Rácz-dombon 
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A Majsi Tál néhány értékes présháza 

 

 

 

 

 

     
A Rácz-domb néhány értékes présháza 
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A Zalka Máté utca elején álló két présház 

 

Új településrész 
 

Nagynyárád új településrészei több ütemben épültek ki. Először a Rákóczi Ferenc utca épült be 

kétoldalt a Budai Nagy Antal utcáig. A közel négyzetes lakóházak a nyugati oldalhatár mellett állnak 3 m 

előkerttel. Az épületek tetőtér-beépítésesek, de térdfal nélküli kialakításban, az építmény magasságuk 

3,5-4 m között van. A széles épületeken a 37-43 fok körüli szimmetrikus nyeregtetők egységesen az 

utcára merőlegesen állnak kontyolás nélküli oromfalakkal. Az oromfalakban ablakok és jellemzően 

beugró erkélyek vannak. Az utca melletti zöldsáv főleg az északi oldalon keskeny, árok és utcafásítás 

nincs. Az utcai kerítések 40-50 cm magas lábazaton 100 cm magas ritkított fémpálca, vagy léc 

betétekkel készültek. 

 

Következő beépítés a Zalka Máté utca végének a nyugati házsora, ahol az épületek megegyeznek a 

Rákóczi utcánál leírtakkal, csak az út melletti zöldsávok szélesebbek. Itt a zöldsáv lombos fákkal 

beültetett. A gyepfelületet csak a kapubejárók burkolt felületei szakítják meg. 

 

A település napjainkban is beépülő utcája a Szent Imre utca, melynek északi fele épült be először. A 

lakóházak a keleti telekhatár mellett állva előkert nélkül az utcavonalra épültek. A szintén térdfal nélkül 

tetőtér-beépítéses épületek építménymagassága 3,5-4 m között van. A széles épületek utcára 

merőleges szimmetrikus 37-43 fok körüli nyeregtetői alkalmasak a tetőtér-beépítésre. A kontyolás 

nélküli oromfalakban a tetőtéri helyiségek ablakai néznek az utcára. Az utca melletti zöldsávban árok és 

utcafásítás nincs. Az utcai kerítések itt már változatosabbak, megjelenik a tömör vakolt kerítés is, de 

magasságuk csak 120-130 cm. Az utca déli házai nem egységesek, itt már megjelennek térdfalas 

tetőtér-beépítéses nagyobb építménymagasságú és alacsonyabb földszintes épületek. Ez utóbbiak 

jellemzően alacsonyabb 25 fok körüli hajlásszöggel és kontyolt tetővel épülnek. Az épületek előtti 

előkertek és az utcai gyepes zöldsáv széles. Az utcai kerítések is változatosak, általában az épületek 

anyaghasználatához illeszkednek. 
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A Rákóczi Ferenc utca északi és déli oldalának házai 

 

 

 

 

     
A Zalka Máté utca új házsora                    A Szent Imre utca északi felének új házsora 

 

 

 

 

     
A Szent Imre utca napjainkban épült házai 
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5. Ajánlások 

a településkép minőségi formálására vonatkozó ajánlások, építészeti 

útmutató 

 

5.1. Belterület építészeti útmutató 
 

Történeti településrész 
 

Telepítés 

 
A település lakóházai oldalhatáron álló beépítéssel a telekhatáron, vagy attól csurgó távolságra, a 

közterületi határtól 0-2 méter távolságra épültek. A kialakult utcakép a megtartása a jövőben is fontos, 

így a megüresedett telkeken a lakóházakat továbbra is így kell elhelyezni. Nem elfogadható az 

utcafronton álló házaktól hátrébb húzott, vagy beforgatott épület elhelyezése. A lakóépületek kereszt 

szárnnyal történő kialakítása, ill. bővítése sem kívánatos, beforduló épületszárny az utcavonaltól 30-40 

méternél távolabb a történetileg kialakult keresztben álló gazdasági épületek vonalában építhető. 

Előkert nélkül, az utcával párhuzamos építés a már így álló épületek környezetében megengedett. 

 

A lakóépületek előtti közterületi zöldsávoknál törekedni kell a közlekedés szempontjából minimálisan 

szükséges burkolatok építésére. Kívánatos akár a bejárók gyepes megtartása, valamint csak a 

keréknyomok vonalában burkolat építése. A zöldsávok teljes burkolása nem megengedett, a 

közlekedéssel nem érintett részeket fásítani kell. 
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A megüresedett portákon az új utcai épületek kövessék a település kialakult hagyományait az épületek 

tömeg és homlokzati formálása tekintetében. Jó példának a helyi védett épületek tekinthetők. Nem 

kívánatos az utcaképben a léptékében és homlokzati formálásában nem illeszkedő épület megjelenése.  
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A településen a gazdasági épületek jellemzően az udvarok lezárásaként az utcavonaltól 25-35 m 

távolságra keresztben állnak. Ezt a jellegzetességet meg kell őrizni továbbra is. Szélesebb telkeken 

megengedhető a lakóépülettel ellentétes oldalon további utcafronti, vagy hátrébb húzott gazdasági-, 

lakóépület építése. Az épületeken az utcáról nyíló gépkocsi bejárat nem megengedett, ezt minden 

esetben az udvaron keresztül kell megoldani. 

 

 
 

Terepalakítás 

 
A település alsó utcája enyhe kelet-nyugati völgyben fekszik.  A történeti épületek elhelyezésénél és az 

udvar kialakításánál elődeink törekedtek arra, hogy a telek gazdasági épülettel határolt első része 

enyhén lejtő sík résszel kapcsolódjon az utcához. Az esetlegesen szükséges kisebb terepbevágást az 

áthajtó után a gazdasági épület mögött hajtották végre. Az utcára merőlegesen álló lakóépületek 

tornáca a hátsó részen illeszkedik a terepre, míg az utcafronthoz akár 0,6-1 m magas lábazattal 

kiemelve érkezik. Kerülendő az új épületek elhelyezésénél a terepbevágás. 
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Magasság 
 

Az utcavonalra merőlegesen álló oromfalas épületek szélessége 6-7,5 m között változik, a magasságuk 

3,5-4,5 m között. A keskenyebb épületek általában alacsonyabbak, a szélesebbek magasabbak. Az 

épületek aránya, viszonylag szűk skálán mozog, ami meghatározza a nyugodt utcaképet. Nem 

megengedett a kialakult utcakép megbontása jelentősen eltérő arányú épületekkel. 

        
 

        
 

        
 

Tetőhajlásszög 
 

A település történeti épületeinek hajlásszöge 37-43 fok között változik, amit az átalakításoknál és az új 

építéseknél is meg kell tartani. 
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Tetőforma 
 

A település hagyományos kialakult épületei szimmetrikus nyeregtetővel fedettek, oromfalas 

kialakítással. Az oromfalakon a tető túlnyúlás félcserépnyi, az ereszkilógás 20-25 cm, jelentős 

vízcsendesítő nincs. A tetőforma egyszerű. Településképtől idegenek az összetett kontyolt tetőidomok, 

melyek építése nem megengedett. 

 

A héjalás jellemzően natúr agyagcserép, ami a történeti épületeknél kettős hódfarkú cserépfedéssel 

készült. A tető az épületek ötödik homlokzata, így fontos, hogy tetőfelújításoknál és az új épületeknél a 

héjalás natúr vörös, vagy vöröses barna cserépfedéssel készüljön. Kerülendő az ettől eltérő pl. élénk 

piros szín alkalmazása. 
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Szín 
 

A homlokzatok színe ne térjen el a településen jellemző színektől. A hagyományos jól szellőző 

mészfestékek használata javasolt az utcai épületeken halvány meleg sárga és földszínekkel. Kerülni 

kell a túl erős színeket. A gazdasági épületek homlokzata jellemzően fehér, melytől csak a lábazat tér 

el.  Nem megengedett az élénk hideg színek (pl.: citromsárga, zöld, kék, lila) alkalmazása. 

 

        
 

Tornácok 
 

A századforduló utáni fellendülésben emelt lakó- és gazdasági épületek jellemzően falazott tornáccal 

épültek. A lakóépületeknél az oszlopok mellvéd nélkül a tornácról indulnak. Bejárat az utcáról nincs, a 

tornácra a konyha bejárattal szemben lehet néhány lépcsőn keresztül feljutni. A tornác oszlopok 

fejezete a módosabb házaknál vakolatdíszes, de kiugró fejezet és lábazat általában nem készült. 
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Ajtók, ablakok 
 

A korai hagyományos épületeken az utcai ablakok középen felnyíló osztás nélküli kivitelben készültek 

és az ablakokat minden esetben zsalukkal zárták le. A későbbi polgárházaknál megjelenik a 

keresztosztású hatszemes ablak. Az 1900-as évek elején épült módosabb házaknál már az ablakok „T” 

osztásúak és az árnyékolást faredőny biztosítja. Az ajtók ácstokkal készültek befelé nyíló üvegezett és 

kifelé nyíló tömör szárnnyal. A későbbi módosabb házaknál az ajtók szélesebbek és középen felnyílók.  

  

     
 

Az épületek felújítása során a nyílászárókat lehetőség szerint fel kell újítani. Amennyiben már nem 

lehetséges a meglévő értékeinek megtartásával azonos méretben újat kell gyártani. A már átalakított 

épületek felújításánál javasolt az utcai homlokzaton az eredeti számú, méretű és kialakítású ablak 

elhelyezése, melyre a még megmaradt épületek mintául szolgálhatnak.  

 

Homlokzatképzés, anyaghasználat 
 

A korai hagyományos épületek oromfalát csak egy hangsúlyos párkány és néhány egyszerűbb vakolati 

dísz jellemezte. A fellendülésben, az 1920-40-es években emelt lakóházak fő homlokzatai már 

vakolatarchitektúrával gazdagon díszítettek, ami a település építészetének jelentős értéke. Az 

oromfalakon a padlásszellőzők alatt a tulajdonosok neve és az építési évszám is olvasható. A 

díszítéseket a felújítások során meg kell őrizni és javasolt a díszítések rajzi dokumentálása, hogy a már 

lecsupaszított épületeknél mintaként szolgálhassanak. 

 

A felújításoknál a kőporos vakolatok helyett, hagyományos simított mészhabarcs vakolatok kerüljenek a 

falakra. 
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Részletek 

 

A virágkorban az iparos munka magas szintre fejlődött, ami több épületen is nyomot hagyott. Például 

értékes kovácsoltvas kerítések és kapuk találhatók a településen. 

 

 
 

Kerítések, térfalak 

 
A településre jellemzőek a nyerstégla tömör kerítések, melyeket néhol le is festették. A szintén 

nyerstégla, vagy vakolt lábazat 0-40 cm magas, majd a kerítés a lábazattal együtt 160-180 cm, amit álló 

téglasor, vagy idomtégla sor zár le. A későbbi kerítéseknél előfordul már a műkő lábazat és a beton 

fedlap lezárás is. Az értékesebb megmaradt kapuk kovácsoltvasból készültek, de egy részüket már több 

helyen idomacél szerkezetre cserélték. A kapuknál megjelenik a tömör deszka is, a történeti 

szerkezeteknél enyhén csúcsos kialakításban. A szélesebb módos portákon az osztás nélküli 

kerítéssávok meghatározó elemei a településképnek. 

 

A kerítések közül ki kell emelni a római katolikus templom egyedi áttört tégla kerítését és a temető 

nyerstégla tömör kerítését. 
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Történeti présházas településrész 

 
A dűlőutakon a keskeny telkek homlokvonalára felfűzött présházak sora értékes részei a településnek. 

A nyeregtetős tornác nélküli présházak egyszerűek, a későbbi tornácos présházak díszesebbek. Szőlő 

már nincs mindenhol a területen, de a telkeket, présházakat használják és karbantartják a tulajdonosok. 

A kialakult elkerítetlen telekhasználatot meg kell tartani. A présházak bővítése nem indokolt és nem is 

kívánatos. A présházak ablakai is a korai lakóépületek zsalus ablakinak mintájára készültek. A 

kétszárnyú ajtók viszont a présházak díszei, remek iparos munkák. A felújításoknál meg kell őrizni az 

épületek részleteit, értékes elemeit. Az elbontott présházak helyén az újakat a szomszédos épületek 

mintájára kell építeni. Az épületekhez kapcsolódó fedett-nyitott terek féltetős fedése nem kívánatos. 
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Új településrész 

 

Telepítés 
 

A meglévő épületek bővítésénél és további épületek elhelyezésénél is meg kell tartani a beépítési 

módot, az utcavonalon az utcával párhuzamos épület elhelyezést és a kialakult előkertet. Az elő- és 

oldalkertben a kerti építmények közül, csak a hinta, csúszda, homokozó, lugas, terasz, tereplépcső és 

lejtőt javasolt elhelyezni, kerülendő az épülethez illesztett, ill. szabadon álló kerti- és védőtetők építése. 
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Terepalakítás 
 

Az új lakóterületek közel sík területeken találhatók, így a terepalakítás nem indokolt. 

 

Magasság 
 

A meglévő épületek bővítésénél és további épületek elhelyezésénél a kialakult földszintes 3,5-4 m-es 

építmény magasságot javasolt megtartani. 

 

     

 

Tetőhajlásszög 
 

A kialakult 30-43 fok közötti tetőhajlásszög a meglévő épületek bővítésénél és további épületek 

elhelyezésénél tartandó.  

 

Tetőforma 
 

A tetőformák az egyes új lakóterületeken jelentősen eltérnek. Javasolt az épületek tető kialakításánál a 

már beépített környezethez igazodni. A tető az épületek ötödik homlokzata, így nem megengedett az 

élénk színű (pl.: kék, zöld) tetőfedési anyagok alkalmazása. 
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Szín 
 

A homlokzatok színe ne térjen el a településrészen jellemző színektől. Kerülni kell a túl erős színeket. 

Nem megengedett az élénk hideg színek (pl.: citromsárga, zöld, kék, lila) alkalmazása. 

 

Tornácok 
 

Nem jellemzőek. 

 

Ajtók, ablakok 
 

Az épületeken az ablakok általában nagyobb méretű fekvő téglalapok, két-három függőleges osztással. 

A faszerkezetek mellett megjelentek a műanyag nyílászárók is, melyek sok helyen redőnyösek. Javasolt 

a redőnytokokat rejtve elhelyezni. 

 

Homlokzatképzés, anyaghasználat  
 

A vakolt homlokzatképzés megtartása a felújításoknál, bővítéseknél és új építéseknél javasolt. 

 

Részletek 
 

A meglévő épületek részletképzése egyszerű, amit a felújításoknál, bővítéseknél és új építéseknél 

javasolt megtartani. 

 

Kerítések, térfalak 
 

Az utcai kerítések áttört jellege az új kerítésépítéseknél megtartandó. Épített kerítéseknél javasolt az 

alacsony 30-50 cm tégla, terméskő, beton lábazaton egyszerű fém, vagy léckerítés építése 140-160 cm 

teljes magassággal. Tömör kerítés építése nem kívánatos. 
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5.2. Tájképi útmutató 

beépítésre szánt és beépítésre nem szánt területek, közterületek  

(utcák, közterek, közparkok, közkertek) 
 

A tájba való illeszkedést alapvetően a tervezett építés és az alábbiak viszonya határozza meg: 
 
Helyszín: azaz Nagynyárád településképi karaktere, amely elsősorban mezőgazdasági jellegű. 
 
Domborzat: A kilátás szempontjából értékes A, C, és D jelű területeknél a láthatóság szempontjait 
figyelembe kell venni. Különösen a C terület és a csatlakozó területek keleti pereme érzékeny. 
 
Épület helye: azaz hogy a tervezett építmény az A-E jelű területek közül melyiken helyezkedik el. Az A 
területen elsősorban lakó- és intézményi, és a mező- kertgazdasághoz kötődő épületek, oktatási-
tudományos vagy idegenforgalmi funkciók javasolhatók. A kilátásvédelem szempontjából érzékeny A1, 
A2, A4 és C területen további építések nem javasolhatók, a meglevők átalakítása, felújítása, bővítése a 
látványkapcsolatok figyelembevételével javasolható. A D területen elsősorban a mezőgazdasági 
termeléshez kapcsolódó beépítésekkel lehet számolni, ezek növényzettel való tájba illesztése 
javasolható. 
 
Udvar, környezet kialakítása, azaz: 

 Ha volt korábban is épület, annak helyére építsünk 

 Meglevő növényzet, terepviszonyok megőrzésére kell törekedni, kivéve ha a növényzet fontos 
látványkapcsolatot takar vagy besűrűsödik 

 Díszvilágítás mellőzése főleg külterületen 
 
Telepítendő növényzet 

 Városi divatnövények (hamisciprus, tuják, luc- és ezüstfenyő), geometrikus vonalak, 
szimmetrikus elrendezések, tengelyek mellőzése  

 Invázív és özönfajok (akác, nemesnyarak, aranyvessző, zöld juhar) mellőzése 

 Azonos fajú/fajtájú növényekből álló sövények, fasorok mellőzése 

 Betegségeknek ellenálló fajok választása  

 Haszonnövények, gyümölcsfák ültetése 

 Külterületi útmenti, árokparti fasorok megőrzése, pótlása, újak létesítése, tájfásítás helyben 
honos fafajokkal 

 Belterületen, főleg a vízfolyás menti széles sávban helyben honos fafajok (hazai füzek, nyarak, 
kocsányos tölgy…stb.) alkalmazása, szabálytalan elrendezésben, a fák végső méretének figyelembe 
vételével, a kedvező át- és kilátások biztosításával, tervszerűen. 
 
Tájba illesztett infrastruktúrák  
Az elektromos, távközlési és egyéb vezetékek legjobb helye a föld alatt lenne. Erre gazdasági okokból 
várhatóan nem kerül sor. A tájban megjelenő infrastrukturális elemek mennyiségét a korábbi 
fejlesztéspolitikai döntések határozzák meg, ezért a tájba illesztés első alternatívája a takarékosság és 
megelőzés elvén a már meglévő elemek igénybevétele. Az új infrastruktúrákat bölcs területhasználati 
modell alkalmazásával, a táji és ökológiai fragmentáltságot lehetőleg nem fokozó módon, az értékes 
tájelemek figyelembe vételével (idős fák, tájértékek) kell tervezni és kialakítani. 
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6. Jó példák: épületek, épített részletek 

épületek, építészeti részletek (ajtók, ablakok, tornácok, anyaghasználat, 

színek, homlokzatképzés), kerítések, kertek, zöldfelületek kialakítása 
 

A településen számos épület fel van újítva, karban van tartva. Ezek példa értékűek, mintaként 

szolgálhatnak a további építészeti értékek megőrzésének. 

 

 
 

 
A Kossuth Lajos utca szépen felújított polgárházai 
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A Táncsics Mihály utca karbantartott vakolatarchitektúrás három ablakos lakóháza 
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Szépen felújított porta a Táncsics Mihály utcában 
 
 
 

 
A Kossuth Lajos utca felújított kis lakóháza 
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Szépen felújított porta a Budai Nagy Antal utcában 
 
 
 
 
 
 

 
Karbantartott présház a Dózsa György utca melletti pincesoron 
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A Rácz-domb karbantartott présházai 
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Újra gyártott présház ajtó a déli pincesoron 
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A település értékes új épületei 
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Az épületekhez illeszkedő új ablakok 
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Új és karbantartott nyerstégla kerítések 
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A település hagyományt követő kerítései és kapui 
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Tömör kerítés, dilatált beton járda és zöldsáv szilvafákkal 
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A helyenként már-már túl sok fától eltekintve gyakorlatilag az egész falu egy jó példa. Hosszú távon a 
kedvező átlátások, látványképek tudatos megőrzése és hangsúlyozása javasolható. 
 

 
Gyepes útszegély gyümölcsfával, a járda mentén évelőkkel és kispaddal  
 
 
 

 
Hasonló, burkolt árokkal, több gyümölcsfával, kispad és évelők nélkül 
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Falusias jellegű, jó választás a bőrlevél (Bergenia crassifoliaÍ) az árokparton 
 
 
 
 
 

 
Az út szintjénél magasabban levő ház előtt középmagas mályvacserje (Hibiscus syriacus) sövény 
gyepes árokkal 
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A kapu mellett felfutó trombitafolyondár (Campsis radicans) méltó társa az épületnek, szép a nyírott 
sövény és a „kócos” díszfű összhangja is. 
 
 
 
 
 

 
Modernebb épület és modernebb növényalkalmazás díszfüvekkel (Miscanthus sinensis)  
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A Kossuth Lajos utcai hársfasor 
 
 
 
 
 
 
 

 
A József Attila utca vegyes, elsősorban gyümölcsfákkal kialakult zöldsávja 
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7. Jó példák: sajátos építményfajták 

sajátos építményfajták, reklámhordozók, egyéb műszaki berendezések 

 
A pincesorok sajátos építményei a kútházak, melyek előregyártott beton lábazaton álló lécezett fa 

vázszerkezet felépítménnyel épültek. A tetőzetük cseréppel fedett nyeregtető. 
 

                              
 

Az információs célú berendezések a település teljes területén egységes kialakításúak legyenek, falusias 

környezetben kedvező megjelenésű a fa szerkezetű hirdetőtábla, vagy üvegvitrin alkalmazása. 
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